

生态文明之光照耀美丽中国

——写在绿水青山就是金山银山理念提出15周年之际

盛夏的余村,绿意正浓,游人不断,一派江南好风光。

2005年8月15日,在这个普通的浙北小山村,时任浙江省委书记的习近平同志提出重要论断——绿水青山就是金山银山。

15年的绿色发展实践,生动诠释这一论断的深刻内涵。如今,绿水青山就是金山银山理念已经成为全党全社会的共识和行动,一幅新时代的绿色画卷正在美丽中国恢弘铺展!

保护生态就是发展生产力——“两山”理念指引中国经济社会绿色变革

余村春林山庄里,主人潘春林最近每天都忙个脚朝天——要为络绎不绝的游客准备足够的土菜食材:笋干、土鸡、咸肉……基本都是村里的特产。

“我以前是石矿的一名拖拉机手,矿山关闭后办起了村里最早的民宿,收入增加几十倍不说,推开门就是满山满眼的绿色,让人身心舒畅。”忆及往昔,他既得意自己很早就“吃螃蟹”搞起民宿,也很欣慰当年村里把矿山都关停了。

余村地处浙江省湖州市安吉县天荒坪镇,2005年前这里水泥厂、采石场遍布,漫天灰尘迷人眼。今天,余村已成为人气很旺的4A级景区。被拆迁的水泥厂旧址复垦后变身五彩田园,村里流转的500多亩土地成为油菜花田、荷花藕塘,四季皆有景。

4个多月前,潘春林见到了重访余村的习近平总书记。时隔15年,习近平总书记在这里再次深刻指出:“实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。”

许多干部群众仍清晰记得,15年前习近平同志在余村考察,当得知村里关闭矿区、走绿色发展之路的做法后高度评价说:“下决心关停矿山是高明之举。”

在余村,习近平同志第一次提出绿水青山就是金山银山的重要论断。他在随后发表的“之江新语”专栏文章《绿水青山也是金山银山》中阐释道:“我们追求人与自然的和谐,经济与社会的和谐,通俗地讲,就是既要绿水青山,又要金山银山。”

绿水青山就是金山银山,这短短10个字,闪耀着习近平总书记对生态环境保护和经济发展之间关系的深邃思考——

“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。”

“良好生态本身蕴含着无穷的经济价值,能够源源不断创造综合效益,实现经济社会可持续发展。”

“生态环境保护的成败归根到底取决于经济结构和经济发展方式。”

党的十八大以来,祖国的山山水水见证了习近平总书记心系中华民族永续发展的情怀。

看山,习近平总书记来到秦岭深处,察看自然生态,叮嘱当地当好秦岭生态卫士;赴祁连山考察生态环境修复成果,要求让祁连山绿水青山常在;眺望巍巍贺兰山,提出要坚决保护好贺兰山生态。

看水,习近平总书记两赴长江流域调研并主持召开座谈会,推动“共抓大保护,不搞大开发”成为沿江省市的共识;心系黄河,曾一个月时间内连续考察黄河岸边的甘肃、河南两省,推动黄河流域生态保护和高质量发展成为重大国家战略。

在内蒙古阿尔山林区、云南洱海

湖畔、黑龙江黑瞎子岛、山西汾河岸边……

习近平总书记足迹印在祖国大地,身体力行持续推动美丽中国建设,宣示了以习近平总书记为核心的党中央推进生态文明建设的坚定意志。

党的十八大将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局;党的十九大更进一步把“污染防治攻坚战”列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。“增强绿水青山就是金山银山的意识”等内容写入党章,对全党更加自觉、更加坚定地贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,统筹推进“五位一体”总体布局具有十分重要的作用。

习近平总书记深刻指出,保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。

近年来,环境保护法、环境保护税法,以及大气污染防治法、水污染防治法和土壤污染防治法等法律更加完善。40多项涉及生态文明建设的改革方案相继出台,尤其是中央生态环境保护督察制度的建立,让生态优先、绿色发展理念生根开花。生态环境治理体系和治理能力现代化水平不断提升。

从2012年国内第一个跨省生态补偿机制试点在新安江流域拉开至今,生态补偿机制已经在甘肃、重庆、京津冀地区等多地开展,好山水、好生态成了“有价之宝”。而不久前我国生态环境领域第一支国家级投资基金——总规模885亿元的国家绿色发展基金正式设立,则为生态环境保护经济政策体系再添新翼,绿色金融、绿色信贷等环境经济政策更加丰富,不断激发企业治污的内生动力。

绿水青山就是金山银山,这既是余村蝶变之道,更是中国经济优化发展的一个成功经验。从小村首提到省域实践,再到成为指引整个国家前进方向的新发展理念重要组成部分,今天,这一理念正引领中国广袤大地发生深刻变化。

人不负青山,青山定不负人——以切实行动推动中国坚定走上生态文明之路

富春江,流贯浙江中部桐庐、富阳两县区。两岸山色秀丽,江水清澈见底,民居点缀其间,绮丽风光自古有名。然而,富阳区曾有个“地标”大煞风景:江边3根120米高的烟囱一字排开——这是一家热电厂的标志性建筑。富阳是“造纸之乡”。20多年前,3个造纸工业园区陆续涌现。一家造纸厂老板说:“效益好的时候,造纸就像印钞。”热电厂就是为满足当地造纸工业用热需求而建。

腰包鼓了,但人们的生活质量因环境污染而大打折扣。在一度有40多家造纸厂的大源镇,村民们回忆说,十几年前的河水既黑又臭,鱼虾绝迹。一到夏天,沿河村庄更是恶臭弥漫,老人们不得不像候鸟一样迁徙到外地的子女家。

“走老路,去消耗资源,去污染环境,难以以为继!”党的十八大以来,习近平总书记第一次赴外地考察时就发出警示。

彼时,经过几十年快速发展积累下来的环境问题进入了高强度频发阶段。“这既是重大经济问题,也是重大社会和政治问题。”2013年4月,在十八届中央政治局常委会会议上,习近平总书记明确要求,有关方面有必要采取一次有重点、有力度、有成效的环境整治行动,在这方面也要搞顶层设计。

4个多月后,“大气十条”——《大气污染防治行动计划》出台。中国成为全球第一个大规模开展PM2.5治理的发

展中国家。

2015年,“水十条”——《水污染防治行动计划》出台。

2016年,“土十条”——《土壤污染防治行动计划》出台。一个拥有14亿人口的发展中大国,以壮士断腕的勇气向污染发起总攻。习近平总书记为之鼓劲——“我们必须咬紧牙关,爬过这个坡,迈过这道坎。”

为了不让蓝天重现,河北向积攒多年的家底开刀。“高炉被拆,就像自己的一条胳膊被截了肢。”钢铁大县武安一家民营钢铁厂老板说,“但是不断,整条命怕都保不住!”2013年以来,河北全省累计压减钢铁产能超1.5亿吨,大量玻璃、煤炭、水泥等产能退出,数百家企业退城搬迁。

为了让青山永驻,山东威海的夏春亭带领员工“修山”,拉土回填,修建隧道、恢复植被,在开采最严重的区域修筑塘坝,一干就是十多年。昔日遍体鳞伤的矿山变成华夏景区。2018年习近平总书记考察这里的生态修复项目时,对通过生态修复促进文化旅游发展、带动周边村民就业致富的做法给予肯定。

为了让碧水荡漾,经济特区深圳打响治水提质攻坚战。73岁的居民黄耀棠回忆说,以前的茅洲河水“比墨水还黑,比石油还稠”。2016年起,深圳以绣花功夫推进雨污分流、源头治理,居民们发现“茅洲河变清变美了,不时还有白鹭飞过”。如今,当地告别散乱污,拥抱高精尖,河畔的全至科技创新园进驻科技企业180多家,年产值达80亿元。

富春江畔,富阳也痛下决心实施多轮造纸业整治,腾退造纸及关联企业1000多家。热电厂也完成了历史使命,被当地人戏称为“三支清香”的烟囱于去年10月启动拆除。

如今的富阳,在老产业腾退转型后的旧址上,一座吸引了一批高新技术企业的富春湾新城正在拔地而起。新时代的富春山居图正在绘就。

抛弃先污染后治理老路,探索绿色发展新路,对一个企业、一座城市来说是艰难的挑战,对中国经济来说更是必须跨越的一道关口。

这道关口,我们正步履坚定地跨越。党的十八大以来,我国生态环境质量明显好转,经济发展与生态环境保护更加协调。去年国内生产总值接近100万亿元,稳居世界第二位。

更令人欣喜的是,在有效应对新冠肺炎疫情冲击的基础上,今年二季度中国经济实现3.2%的增速,在全球主要经济体中率先实现恢复增长。中国在坚持绿色发展上表现出的远见和定力,为全球疫后经济复苏和发展起到示范作用。

为子孙后代留下天蓝、地绿、水清的家园——在人与自然和谐相处中迈向新境界

立秋已过,秋粮丰收在望。在吉林省梨树县泉眼沟村的地里,一望无际的玉米刚刚结穗,正是形成产量的关键农时。种粮大户张文迪正忙着田间管理。“采取有效措施切实把黑土地这个‘耕地中的大熊猫’保护好、利用好,使之永远造福人民。”就在刚刚过去的7月,习近平总书记在这里考察时对黑土地保护提出明确要求。张文迪很激动:“粮食是国家的根基。黑土地就是我们种粮人的根基。”

张文迪承包了420公顷玉米地。这几年他在农技人员的帮助下应用了免耕技术,秋天把玉米秸秆覆盖还田,来年春天用免耕播种机直接播种,既减

少了土壤风蚀和水蚀,又增加了土壤有机质含量。几十年过度使用导致的地方衰竭问题开始有了改观。张文迪笑着说:“今年的玉米长势可好了!”

梨树向北约700公里,黑龙江伊春市的旧貌也换了新颜。

这里位于小兴安岭腹地,曾经一木独大。全面停止天然林商业性采伐后,这座林城探索向生态宜居城市转变,森林旅游成为经济新引擎。

400万公顷森林、40万公顷湿地、700多条河流,每立方厘米空气负氧离子含量高达2万个以上……良好的生态环境让伊春成为旅游热门“打卡地”,也让守着绿水青山的老百姓吃上了生态饭,过上了好日子。

推动形成绿色发展方式和生活方式,这是一场发展观的深刻革命。

放眼全国,随着生态文明建设深入推进,一块块生态环境的短板正在补齐,一个个阻碍绿色发展的体制和制度坚冰正在消融。

——三北防护林、天然林保护、退耕还林还草等一系列重大生态工程深入推进。党的十八大以来,全国共完成造林约7.8亿亩,生态红利不断显现,绿色版图持续扩大。

——以国家公园为主体的自然保护地体系加快建立,国家公园体制试点工作在理顺管理体制、加强生态保护修复等方面取得阶段性成果。

——河长制、湖长制全面建立,一条条江河、一个个湖泊有了专属守护者,一大批民间河长、湖长踊跃上岗……

青山常在,绿水长流。每个人心中都有一条母亲河,习近平总书记时时牵挂着中华民族的母亲河。他谆谆告诫:“保护母亲河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”

习近平总书记为长江经济带开药方——“共抓大保护,不搞大开发”,走出一条生态优先、绿色发展的新路子;又为治理黄河指点要略——坚持山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理,统筹推进各项工作,加强协同配合,推动黄河流域高质量发展。

大河奔流,浩浩荡荡。如今,长江之病渐消,江豚频现,鱼翔浅底。沿黄省份也大步迈向更广阔的发展之路。大江南北的人们用汗水浇灌和培育着共同的绿色家园。

全民义务植树如火如荼展开,“互联网+义务植树”等形式不断创新。年轻的父母带着孩子亲手种下一株株树苗,把绿色播种在大地上、播种在孩子心里。在北京、上海等地,垃圾分类成为人们追起的新风尚;越来越多的人选择共享单车出行,购物时挂在肩头的自备购物袋则为一抹流行色。

美丽生态、美丽经济、美好生活,中国坚定走绿色发展之路和建设生态文明的成果,为全球可持续发展贡献了中国智慧。

最近连续3年,联合国环境规划署将“地球卫士奖”分别颁给中国塞罕坝林场建设者、浙江省“千村示范、万村整治”工程和“蚂蚁森林”项目,折射出国际社会对中国生态文明实践的广泛认可,彰显保护全球生态环境的中国担当。

“绿水青山就是金山银山”美妙地阐述了人与自然和谐共生的理念。联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生说,世界应与中国一道,坚持绿色、可持续发展道路,下定决心改善环境。

在习近平生态文明思想指引下,14亿中国人正以久久为功的精神推进美丽中国建设,为子孙后代呵护一个天蓝、地绿、水清的美好家园!

(新华社北京8月14日电)

经济稳定恢复 向好态势持续发展

——国家统计局解读当前经济形势

据新华社北京8月14日电 国家统计局14日公布7月国民经济运行情况。最新数据显示,我国生产供给继续复苏,市场需求逐渐回暖,就业、物价总体平稳,新动能成长壮大,市场信心趋于增强,国民经济运行保持稳定恢复态势。

日报云阅读

扫二维码, 阅读全文全文

短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/1014898>



商务部: 提升“中国服务” 在全球价值链地位

据新华社北京8月14日电 商务部近日印发《全面深化服务贸易创新发展试点总体方案》,提出打造服务贸易发展高地,提升“中国服务”在全球价值链地位,充分发挥服务贸易对稳外贸稳外资的支撑作用。

根据方案,全面深化试点地区为北京、天津、上海、重庆(涪陵区等21个市辖区)、海南、大连、厦门、青岛、深圳、石家庄、长春、哈尔滨、南京、杭州、合肥、济南、武汉、广州、成都、贵阳、昆明、西安、乌鲁木齐、苏州、威海和河北雄安新区、贵州贵安新区、陕西西咸新区等28个省市(区域)。试点期限为3年,自方案批复之日起算。

日报云阅读

扫二维码, 查看方案全文

短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/1014912>



长江发生2020年第4号洪水

据水利部8月14日消息,受上游来水影响,长江上游干流寸滩水文站(重庆江北)14日5时流量涨至50900立方米每秒。根据全国主要江河洪水编号规定,此次来水达到洪水编号标准,编号为“长江2020年第4号洪水”。图为长江三峡枢纽工程开启泄洪孔泄洪。(8月14日摄) (新华社发)



贝鲁特港口区大爆炸 造成经济损失超过150亿美元

黎巴嫩总统奥恩12日表示,首都贝鲁特港口区大爆炸造成的经济损失初步估计超过150亿美元。另有分析人士预计,重建港口及推动相关改革,将使政府面临300亿美元的财政压力。图为8月5日拍摄的黎巴嫩贝鲁特港口区爆炸后的废墟。(新华社发)

浪费可耻 节约为荣 系列公益广告

浪费可耻 节约为荣

坚决制止餐饮浪费行为 切实培养节约习惯

洛阳日报报业集团 宣

洛阳市自然资源和规划局 建设项目公示

洛阳联合金唐实业有限公司申请办理联东U谷·瀍河科技创新谷项目建设用地规划许可证。根据国家城乡规划有关法律、法规规定,洛阳市自然资源和规划局现将有关事宜公示如下:

- 一、项目单位: 洛阳联合金唐实业有限公司
- 二、项目概况: 该项目位于瀍河区玄武门大街与史家街交叉口东北角,用地范围东至规划路,西至史家街,南至玄武门大街,北至规划路,总建设用地面积为53892.171平方米。2020年7月31日,建设单位与我局签订了该宗国有建设用地使用权成交确认书。2020年8月7日,洛阳市瀍河区发展和改革委员会为该项目办理了备案(项目代码: 2020-410304-70-03-066391)。
- 三、用地性质: 一类工业用地
- 四、公示时间: 自登报之日起七个工作日
- 五、监督电话: 洛阳市自然资源和规划局 63305991 63305512